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за по че те ожи вља ва њем мо но то ни је ег зи стен ци је пре ра сле су у не ки вид 
есен ци је у њи хо вим жи во ти ма. Њи хо ве раз ме не иде ја и ис ку ста ва кроз 
пи сма ство ри ле су је дин ствен од нос ко ји је пре ва зи шао све вре мен ске 
и про стор не гра ни це.

По сто ја ње ова квих пи са ма има ве ли ку ва жност, јер не са мо да омо
гу ћа ва бо ље раз у ме ва ње књи жев них де ла већ и раз у ме ва ње са мих пи са ца. 
Кроз ана ли зу пре пи ске сту па мо у ин те лек ту ал ни свет пи са ца, про у ча
ва мо њи хо ве иде је и на чи не раз ми шља ња и до пу ња ва мо до жи вља је ко је 
смо прет ход но сте кли о њи ма. Ме ђу тим, у овом тек сту се не го во ри о би ло 
ко јим пи сци ма, већ о че ти ри ве ли ка на пољ ске књи жев но сти, са чи јим 
де ли ма су чи та о ци уве ли ко упо зна ти, али се пу тем ових пи са ма мо гу са 
њи ма до дат но збли жи ти. Ове пре пи ске, сто га, ума њу ју дис тан цу ко ју 
чи та лац мо же осе ти ти у од но су на ау то ра, ука зу ју ћи на то да су и класи
ци, по пут чи та ла ца, у осно ви љу ди. Та ко ђе, пре во ђе ње књи жев них де ла 
с пољ ског је зи ка на срп ски пред ста вља ва жан ко рак, ко ји омо гу ћа ва 
на шој чи та лач кој пу бли ци да се упо зна са ра до ви ма и дру гих пољ ских 
пи са ца и за ин те ре су је за њих.
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„ПА ЗИ ЛА САМ С КИМ РА ДИМ ИН ТЕР ТЕК СТО ВЕ”

Ана ста си ја Га ври ло вић, Ин ду стри ја сми ри ва ња од ра слих, пре ве ла с ру мун
ског Ма ри ја Не на дић, Ака дем ска књи га, Но ви Сад 2023

Ана ста си ја Га ври ло вић (рођ. 1995) ру мун ска је пе сни ки ња и пре
во ди лац с ен гле ског, шпан ског и фран цу ског је зи ка, чи ја је пе снич ка 
књи га Ин ду стри ја сми ри ва ња од ра слих до би ла зна чај не на гра де за по
е зи ју „Ми хај Еми не ску” и „Мла ди пе сник го ди не 2019”. Ау тен тич ност 
и ак ту ел ност ње ног пе снич ког гла са по чи ва на „но вој ме ди јал но сти 
си му ли ра не емо ци је”, ка ко на во ди кри ти чар ка Те о до ра Ко ман (Te o do ra 
Co man), на зи ва ју ћи ње ну по е зи ју „хлад ном по сти скре но шћу” из ме ђу 
„осе ћај но сти и це ре брал но сти”, ко ја те ма ти зу је „крх ко соп ство”, „симп
то ме пост ху ма ног ег зи стен ци јал ног уз бу ђе ња на збу њу ју ћој по за ди ни 
во ље за пре жи вља ва њем” и „соп стве ну не а де кват ност”.1 

1 До ступ но на: https://omi e de sem ne.ro/sain ce pemsap ta ma napo e tictrei
tex tedeana sta siaga vri lo vi cidi nin du striali ni sti riiadul ti lor/.
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Иа ко се ра ди о мла дој пе сни ки њи још увек не ве ли ког пе снич ког 
опу са, тре ба кон ста то ва ти да она, да ка ко, за вре ђу је пре во ди лач ку и кри
тич ку па жњу срп ске пу бли ке. О ње ној књи зи већ је пи са но у зна чај ним 
на уч ним сту ди ја ма, као што су „Бе ле шке о по ет ској и фе но ме но ло шкој 
осе тљи во сти” (Ale xan dru Co sme scu), или пак о ри зо со мат ском Де ле зо вом 
кон цеп ту, ко ји се ти че про стор не фор ме и ње не при ме не на кон текст са
вре ме не ру мун ске по е зи је (Ma ri us Con kan). Њи хо ви на уч ни на ла зи мо гу 
би ти од ва жно сти за по е тич ко при бли жа ва ње по е зи је Ана ста си је Га ври
ло вић срп ској кул ту ри и то баш са ста но ви шта ње не спе ци фич но сти у 
све тлу ру мун ске и европ ске са вре ме не по е зи је. Пе сни ки њин од нос пре ма 
те лу де ли ка тан је и ме та по е тич ки де фи ни сан. У ње ној по е зи ји се, на и ме, 
за па жа ди ја ло гич ност из ме ђу по ет ског го во ра и слу ша ња, па се та ко, ка ко 
је у ру мун ској кри ти ци при ме ће но, пе снич ки го вор ко ји се оту ђу је од 
те ла вра ћа на зад у ње га, омо гу ћу ју ћи пе сни ки њи да по но во на се ли свој 
го вор. Та ко зва ни „ми кро до га ђа ји” по ста ју тек сту ра ње ног ис ку ства, што 
је при бли жа ва по кре ту ра них две хи ља ди тих го ди на у Ру му ни ји – фрак
ту ри зму, с об зи ром на изо мор фи ју из ме ђу по ет ског дис кур са и про жи
вље ног ис ку ства.2 Чи ни се да је упра во на тра гу фрак ту ри зма на ка ле мљен 
ри зо со мат ски Де ле зов прин цип, ко ји би под ра зу ме вао ин тер фе рен ци је, 
по ре ме ћа је и не пре ста но пре у ре ђи ва ње ве за из ме ђу об ли ка и сли ка, не 
би ли се на кон цу сиг на ли зо ва ла но ва пер цеп ци ја ствар но сти, што у ко
нач ни ци до во ди до усит ња ва ња гло бал них зна че ња.

У по е зи ји Ана ста си је Га ври ло вић до ла зи до ин те гри са ња свих ка
рак те ри стич них цр та да на шње ру мун ске по е зи је. Она по се ду је кри ти ку 
дру штва, пост ху ма ни стич ку цр ту, си му ла кру ме, од нос спрам ди ги тал ног 
и тех но ло шки дис кур зив ног, пре ма афек тив но сти и не а фек ти ма и има 
иде о ло шку ди мен зи ју у по гле ду ме ша ња ре ги ста ра ко ји вер ба ли зу ју дра
ма тич не си ту а ци је и дру штве не тра у ме. Ан ти те тич ки аспек ти су у функ
ци ји „есте ти ке син те зе”, па је та ко ре волт у ком би на ци ји са по тре бом 
су бјек та да се дис тан ци ра или до ве де у исту ра ван ор ган ско и ди ги тал но, 
а све то има за циљ кре и ра ње „тре ћег про сто ра” по е зи је као спо ја ствар не 
и за ми шље не ге о гра фи је, ко ја се ко ли ко од но си на, при ме ра ра ди, Бер лин 
и Ис тан бул, то ли ко и на ге о гра фи ју те ла. Нај по сле, ис так ну то је да пе
снич ку књи гу Ана ста си је Га ври ло вић од ли ку је „по ли сен зор ност” (зву ци 
еро ти ке, про стор но и ми шић но пам ће ње) и „мул ти фо ка ли за ци ја”.3 

Tо по тен ци јал но до во ди до ути ска o рас пр ше но сти лир ског су бјек
та, јер је дру га чи ји у сва кој пе сми по на о соб, али ипак по ве зан лич но шћу 
пе сни ки ње и ње ним ствар ним ис ку стви ма ко ји се на ма хо ве пре по зна ју, 

2 Уп. Ale xan dru Co sme scu, „The Flesh Ma de Spe ech: No tes on Po e tic and 
Phe no me no lo gi cal Sen si ti vity”, Kοινὴ. The Al ma nac of Phi lo sop hi cal Es says, 7/2022, 
92–107.

3 Уп. Ma ri us Con can, „The rhi zo ma tic: a spa tial form in con te po rary Ro ma nian 
po e try”, Me tac ri tic Jo ur nal for Com pa ra ti ve Stu di es and The ory, 8.1/2022, 166–187.
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нај че шће по екс пре сив ни јим сли ка ма, обо је ним у „све жи ми рис фар бе”. 
Исто и ме на пе сма у про че љу пе снич ке књи ге Ин ду стри ја сми ри ва ња 
од ра слих упра во све до чи о ком би но ва њу по сту па ка Ана ста си је Га ври
ло вић упра во у све тлу ди стинк ци је чул них спо зна ја и пер цеп ци је ствар
но сти, ко ји се кре ћу од пр сте на стих ком по зи ци ја ве ћи не пе са ма, лајт
мо тив ског по и гра ва ња, ме ђу соб них ура ста ња пе снич ких сли ка то ли ко 
гу стих и бо га тих да се не рет ко по две на ђу у истом сти ху. Си ла бич ки 
оквир пе са ма је кла си ци стич ки ши рок, то ли ко да се пре ла ма на сле де ћи 
стих, али упра во тај узгло бље ни део по ста је мо гућ ност да те ло пе сме 
по ста не по кре тљи во, ко ли ко се ман тич ки, то ли ко и гра фо сти ле мат ски. 

Пе сма „све жи ми рис фар бе” пред ста вља сли ку по сто ја ња са вре
ме ног чо ве ка, ко ја је раз ли ста на у број не аспек те као све до чан ства мно
го стру ко сти уну тар ко је ни је ла ко да се чо век ра за бе ре, а ипак се чи ни 
нео п ход ним да се „при ти сне Ctrl+s” и са чу ва пе смадо ку мент о упра во 
та квој спо зна ји. У њој су све то и про фа но у не пре ста ном пре пли та њу, 
а не су прот ста вља њу, до ко јег им пли цит но до ла зи упра во уну тар слич
них, а не раз ли чи тих ка те го ри ја. Та ко се ки не ски де чак ко ји пла че пред 
Ан ти пом, иа ко ре пре зен ту је сли ку не чег све тог, сен чи мај ком ко ја га 
пре ко ре ва и дру гим да љим мо гућ но сти ма ту ри стич ких оби ла за ка, ко ји 
би овај је дин стве ни су срет ки не ског де ча ка и хри шћан ског све ца ре ла
ти ви зо вао и про фа ни зо вао. Али, иа ко се ис пр ва чи ни да пе сма по чи ва 
на гра да ци ји пре во ђе ња ви со ког у ни ски ре ги стар по сто ја ња, чи ни се да 
до ла зи до обр та од сти ха „пре три да на код Уни вер зи те та му шка рац је 
пре се као се би / ве не на фон та ни”, на кон че га оста так пе сме пред ста вља 
по нов ни успон ка све том на че лу с по чет ка. Ве не су пре ре за не „с / пре
ци зно шћу спор ти сте ко ји сва ки дан ве жба у исто вре ме / на истом ме сту”, 
што би на ли ко ва ло на иро ни зо ва не ре дов не ре ли ги о зне ри ту а ле, ко ји 
уме сто да во де спа се њу, скли зну у са мо у би ство, утак ми цу у ко јој је чо
век из гу био се бе. Сти че се ути сак да пре ци зност ри ту а ла во ди бе сми слу 
и бла зи ра но сти, а да је нео п ход на про тив те жа у из не над ном рас ту ра њу 
ру ти не: „то се де ша ва кад не по сто ји ни шта да те рас ту жи ни ко да те / 
уда ри по ру ка ма да ти да ан ти стрес лоп ти цу или јојо / у оскуд ном тре
нут ку или да се са жа ли на те бе и / да при ти сне Ctrl+s”. Људ ска ег зи стен
ци ја из јед на че на је са до ку мен том ко ји се ис пи су је и ко ји тре ба са чу ва ти, 
да кле – пре ба че на је у до мен ди ги тал ног по сто ја ња, па би та ко онај ко 
тре ба да чу ва до ку мент био у уло зи Бо га ко ји га чу ва или бри ше. Ме та
по е тич ко у спре зи је са ди ги тал ним, али је пе сник ипак у уло зи Бо га. 
Син таг ма „оскуд ни тре ну так” би ла би хел дер ли нов ска, па ако су вре
ме на и не бе са оскуд на, ди ги тал но не бо вр ви од пе сни ка. Емо ци ји ма и 
чу ли ма је да то да пре ки ну сва ку ру ти ну и да жи во ту по ну де шан су и 
сми сао: „идем да ље све жи ми рис фар бе / на фон та ни с Уни вер зи те та 
осве жа ва ме и / бу ди ми же љу за тре шња ма”. На ис тој ли ни ји ана ло ги је 
сто је, да кле, мо ти ви кр ви из пре ре за них ве на, све жа фар ба и тре шње, 
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ко ји ма је екс пре сив на цр ве на бо ја за јед нич ки име ни тељ, али и ак ти ви
ра ње ви зу ел них, ол фак тив них и гу ста тор них сен за ци ја, ко је до во де до 
ме ша ња оча ја, ем па ти је, ту ге, се ћа ња, па чак и ра до сти. Чу ва ње и при
јат них и не при јат них осе ћа ја уну тар јед ног сти ха или пе сме омо гу ћу је 
упра во при хва та ње све та и чо ве ка та квим ка кви је су, јер, нај по сле, би ло 
ка ква пре ци зност јед но о бра зно сти од у зи ма ле ги ти ми тет са мом жи во ту. 
На том тра гу мо жда тре ба ту ма чи ти и на слов пе снич ке књи ге Ин ду
стри ја сми ри ва ња од ра слих, јер је про цес ства ра ња на из глед иро ниј ски 
из јед на чен са ин ду стри јом, али циљ је ху ма ни стич ке при ро де – сми рити 
од ра сле, то јест по ну ди ти им мо гућ ност да бу ду рас ту же ни и уда ре ни, 
али да жи ве. Ако се има у ви ду да реч ин ду стри ја по ти че од ла тин ске 
ре чи in du strus, ко ја озна ча ва вред но ћу, он да и пе сни ки ња по тен ци јал но 
ви ди уло гу по е зи је у са вре ме ном све ту као бит но мар љи во де ла ње ко је 
сто ји на ли ни ји од бра не ху ма ни те та и го лог жи во та. Ин ду стри ја подра
зу ме ва и пре ра ду си ро ви на, као и по де лу ра да, али се у овом кон тек сту 
пре ра да од но си на цен три фу гал не обр те ствар но сти и књи жев не тра
ди ци је, као и на по де лу ра да из ме ђу пе сни ка и кри ти ча ра. 

У пе сми „Ob ses si ve Con fes si ve Di sor der” („Оп се сив ни ис по вед ни 
по ре ме ћај”) све се ме ша у буб њу 2019. го ди не, у ко јој лир ски су бјект до
жи вља ва нај див ни је, али и нај де пре сив ни је ства ри: „Уда ла сам се. Ди пло
ми ра ла сам. Ро ди ла сам бе бу. / Пре ве ла сам, на пи са ла сам ди сер та ци ју, 
на у чи ла сам не ко ли ко / су штин ских ства ри о стра ху, мно го сам се смеја
ла / [...] / Оно што ме ни је уби ло је два че кам да то учи ни. / Па зи ла сам с 
ким ра дим ин тер тек сто ве, гле да ла сам / под ми кро ско пом ка ко је ма ла 
де пре си ја по ку ша ва ла да / на пра ви се би / ме сто по ред јед не ве ли ке”. Че
шки кла сик Иван Блат ни, ре ци мо, по ку ша ва да пој ми раз ли чи та ста ња 
уну тра шњег „ја” кроз ор на мен та ли за ци ју је зич ког и пе снич ког иденти
те та, док Ана ста си ја Га ври ло вић то чи ни ди фу зи јом лич ног ис ку ства и 
пе снич ког иден ти те та, па је ње на ли ри ка знат но сен зи тив ни ја и ем па тич
ни ја, та ко ђе и ма ње хер ме тич на у од но су на Блат ног. У пе сми „цр ве на 
ја бу ка” уо ча ва се суп тил на ли ни ја ин те р тек сту ал ног до ди ра са по е ти ком 
пољ ске но бе лов ке Ви сла ве Шим бор ске у по гле ду окре та ња ми кро скоп
ски ви дљи вом све ту: „два би ћа / по ста ју ци то пла змат ски мост оби чан 
дан до га ђај као / сва ки дру ги”. Сит ни це из све та при ро де и ми кро скоп
ска оп ти ка има ју за циљ да про бле ма ти зу ју ко а у тор ско ства ра ње људ ског 
и не људ ског све та, што је у по е зи ји ру мун ске пе сни ки ње уо кви ре но 
дво стру ком ме та фо ром ја бу ке ко ја до но си и спо зна ју и пад, али отва ра 
и пост ху ма ни стич ки хо ри зонт ко јим се ре ла ти ви зу је удео људ ске од го
вор но сти у чи ну ка кво је, при ме ра ра ди, уби ја ње: „афек тив не му та ци је 
ко је се де ша ва ју у на шим по ро ди ца ма / то ком ге не ра ци ја / чи не нас ра
њи вим пред про ме на ма или је мо жда по гре шан / број про те и на и ли пи
да оно шта нас спре ча ва да се по у би ја мо”. Скру пу ло зан „рад” или ти 
„ин ду стри ја” ин тер тек ста, ко ли ко им пли ци тан то ли ко и екс пли ци тан 
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(на при мер ци тат из пе сме Ро ди ке Дра гин че ску), сми ру ју и про фе си о нал
не чи та о це, јер пе снич ки свет по ну ђен овом књи гом ипак мо же да бу де 
пре по знат као свој и уре ђен, а то вра ћа ве ру у жи вот са ме књи жев но сти. 

Пе сни ки ња не мо ра ли ше над ди ги тал ним све то ви ма и ером техни ке 
и ин ду стри је и не ни по да шта ва их, већ ко ри сти њи хо ве ре сур се да вра ти 
ве ру у жи вот, књи жев ност и, са мим тим, ху ма ни стич ке вред но сти. Ни шта 
не из оп шта ва од си ро ви на ко је чи не са вре ме но по сто ја ње, али је из у зет но 
из бир љи ва ка да је реч о би ра њу тра ди ци је на ко ју ће на ка ле ми ти ин ди
ви ду ал ни та ле нат. Ка да је реч о срп ским пе сни ци ма ње не ге не ра ци је, 
мо же мо кон ста то ва ти да се мо жда мо же кон тек сту а ли зо ва ти са Но вим 
гро бљем Ми ли це Шпа ди јер (рођ. 1989), Иви че њем Ире не Пла о вић (рођ. 
1992), При ми сли ма го спо ђе Ја стог Ми ли це Дрн да ре вић (рођ. 1992), те 
Ри ту а ли ма пред спа ва ње Ка та ри не Пан то вић (рођ. 1994), у по гле ду про
дор но сти пе снич ких сли ка, не ба нал но сти ис по вед ног то на, про бле ма
ти зо ва ња ри ту а ла, ме та фо ра ма ко је се од но се на те ло, али и про дор ка 
емо ци ја ма, ко ји је сна жно ис по љен син таг мом „ср це шкам па” у пе сми 
„Дра ги Е.” Ана ста си је Га ври ло вић.

Др Је ле на Ђ. МА РИ ЋЕ ВИЋ БА ЛАЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност
je le na.ma ri ce vic@ff.un s.ac .rs  




